
PERSONHJE CEHOVIEIUE 
Lfl TELEVIZIUNE 

Televiziunea dovedeste, încă destul 
de irar, dar cu o persevereniţă îmbucu-
rătoare, posiibiidităţi şi calitâţi artistice 
indiscutable. Se pare că, eel putin în 
domeniul teatrului reaOizat în baza 
unor scenarii originale, televiziunea în-
cepe să-si descopere profilul, caracte-
rul propriu, mijloacele specdfice, in-
vingînd dificultăţile légitime ale unui 
gen de artă aflat încă în faza de con-
stituire. 

Fără să fie film, fără să fie însâ 
nici teatru, împrumutînd de la aceste 
doua arte doar ceea ce... convenea 
„micului écran", emisiunea de „tea
tru în studio" intitulată „La tri
bunal" a fost un spectacol reuşit. Nu 
întîmplător, scenaristul şi regiizoruil a-
cestui spectacol, Ion Barna, a aies ca 
loc al acţiunii sala unui tribunal, ca-
dru sugestiv şi atît de potrivit multora 
din personaiele schiţelor cehoviene. 

Pe ecranuil televizorului a încâput 
toată nionstruozitatea acestui „tribu
nal" în care ţarani nevinovaţi erau 
condamnât!, cu o voce plictisită, la 
muncă silnică : în care bacşişul şi 
mita aveau taof fix, „afişat" pe usa ; 
în care moşieri obraznici se întîlneau 
cu lingăi dezgustători, iar majurul Pri-
şibeev îi lua la bătaie pe reclamanţi 
chiar în faţa judecătorilor, care, com
plet dezinteresaţi, di&outau de fapt tot 
timpul despre... aperitive, mîncări, 
cafeluţe. în această lume întunecată, 
dominata de asupritori f&ră scrupule, 
populate de slujbasi indiferenti, co-
pleşiţi de plictiseală şi mizerie spiri-
tuală, singurul personaj luminos este 
un doctor, care trăieşte drama inte1ec-
tualuiui cinstit într-o societate a ba-
nului şi a nedreptătii. Prin acest per
sonaj, regizorul a sugerat chipul lui 
Cehov, îndurerat de o asemenea pri-
velişte, dar, totodată, profund nemul-
ţumit şi acuzator. 

De altfel, meritul principal al regiei 
consta, desigur, în atitudinea critică, 
demascatoare, faţă de lumea „tribu-
nalului". Fără să alunece în şarjă şi 
caricatura, satira atinge direct şi as-
cutit nu trăsăturile exterioare, ci fondu! 
acestei lumi, caracterul orînduirii care 
producea unelte cumplite, de teapa lui 
Prişibeev. Tocmai de aceea, momen-
tele diferite, avînd de fapt valori de 
sine stătătoare, se încadrează bine în 
ansamblu, dezvăiuind noi laturi aie 

acestei lumi. Finalul spectacolului : 
majurul Prişibeev iese rnînios şi ri-
dicol în rîsetele gaileriei, în vreme ce 
porţile se închid peste imaginea lui, 
sugerează foarte bine finalul pe care 
istoria insăşi 1-a pecetluit definitiv 
peste această lume. Totuşi, îi putem 
obiecta regiei cîteva scaderi, cutm ar 
fi ritmul cam lent, mai aies la în-
ceputul spectacolului, pe de o parte, 
iar, pe de alita parte, sublinierea in
sufficient de pregnantă a unor rnomente 
importante : „verdictuil" pronunţat îm-
potriva unui ţaran care a démontât 
şinele căii ferate ; sau finalul „pro-
cesului" lui Nikolai Harlamov, ţăra-
nul năpăstuit, adus în faţa tribunaiului 
de propriul său fiu îmbrăcat în haină 
ostăşească. Confruntarea dintre aceştia 
doi putea fi cu mult mai dramatică. 

Spectacolul a prilejudt cîteva creaţii 
actoriceşti vaioroase. Il amintim, în 
primul rînd, pe Const. Rauţchi, care 
a confirmât complexitatea personali-
tăţii sale artistice, creînd trei roluri de 
o factura atît de diferită (mosierul 
Pomaev, mujicul Harlamov, maiurul 
Prişibeev). Dramatic şi profund ceho-
vian ni s-a parut monologul docto-
rului Demianov în interpretarea lui 
Gh. Cozorici, în vreme ce Dem. Ră-
dulescu (Procurorul) a izbutit o su-
gestivă imagine a slujbaşului plictisit, 
găumos şi ignorant. Nineta Gusti, Mar
cel Anghelescu, Al. Azoiţei, Dem. Fur-
dui, într-o compoziţie bine studiatâ, 
savurosul cuplu Arcadie Donos—Horia 
Càoiuiescu şi alţii au contribuit în 
bună măsură la reuşita spectacolului, 
aşa cum un aport substantial au 
avut în emisiune ingeniozitatea şi mo-
bilitatea operatordlor (N. Ndiţă, Ov. 
Drugă, Const. Moţiu, Emeric Irsai), 
conceptia inspirată a decoruriflor (arh. 
Armand Crintea) şi chiar ironia sub
tile, uneorï, a machiajului (Iancu Ste
fan escu). 

De obicei, un spectacol reuşit stîr-
neşte nu numai aprecieri, ci şi pre-
tenţii justificate. Telespectatorii doresc 
să vadă cît mai multe asemenea e-
misiuni realizate în studio şi, mai aies, 
inspirate de prezent, de viaţa noastră, 
atît de bogată în subiecte şi eroi, 
de imaginea prefacerdlor pe care le 
trăim. 
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